

## “选出群众认可的人大代表”

——海门区直接选举区镇两级人大代表工作掠影

## 凝聚民心民意最大公约数

## ——如皋市市镇两级人大代表换届选举工作回顾

“换届不是简单的新老代表更替，根本是要推动事业持续发展。”如皋市委书记何益军在调研人大换届选举工作时指出，要通过换届选举凝聚起民心民意的最大公约数，进一步把全过程人民民主建设落实到推动市委市政府各项工作上来，进一步把全市人民的智慧和力量统一到推动高质量发展和现代化建设上来。

今年以来，如皋市人大常委会认真研究制定换届选举工作方案，成立换届选举工作领导小组，设立选举委员会办公室，对各阶段工作的时间安排、方法步骤和任务要求进行细化，确保换届选举工作依法组织、有序推进。

## 开展选举“模拟考”，谋划部署早知早行

为全面掌握换届选举工作可能面临的新情况、新问题，如皋自7月份起即开展了多轮调研，梳理难点问题3大类9小项，并提出了10项建议和对策；对接公安、统计等部门，提前摸清了全市人口底数等情况，指导各镇（街道）按照省市委文件要求，模拟划分代表选区，为换届选举工作顺利启动争得主动。

## 制定计划“分段教”，业务培训时学时用

“我主要讲一下选举的时间安排和具体操作规程……”在9月份的镇、街道人大干部培训班上，如皋市人大常委会人代联委主任冒燕围绕换届选举工作进行业务辅导，让基层人大干部尽快熟悉业务、提早介入工作。如皋制定了贯穿

选举全过程的培训计划，“分层分段”开展多轮培训，避免一次培训、集中灌输引起内容混淆和知识遗忘，先后组织专题培训32场，培训4094人次。

## 全面梳理“拎重点”，督查指导常态长效

如皋编制并印发了阶段性工作重点和督查重点，建立市镇换届选举工作群，统一发布各阶段重点工作提示，对各镇（街道）提出的个性化问题进行“一对一”指导；建立挂钩联系机制，如皋市人大常委会领导带领相关委室同志深入一线选区，分阶段进行多轮督导，帮助协调解决问题，及时跟踪问题整改；推动各镇（街道）实行组织领导、工作推进、矛盾化解“一包到底”，做到目标、任务、责任、时限“四明确”，人员、时间、精力“三到位”。

## 创新形式“点主题”，宣传发动绘声绘色

“打竹板，手灵巧，各位朋友请听好，快板不说别的事，单说人大换届选代表……”换届选举期间，穿行在如皋的街头巷尾，换届选举的宣传标语随处可见；打开如皋人的“朋友圈”，换届选举的宣传视频随时可看。如皋人大联合市委宣传部、融媒体中心共同制定了换届选举宣传工作方案，做到线上与线下同步，通过张贴海报、悬挂横幅标语、入户发放《致选民的一封信》，开动宣传车等方式进行广泛宣传，通过电视、网站和自媒体平台等，第一时间发布换届选举重要信息，利用社区居民微信群等及

时推送选举工作动态；实现传统与现代结合，综合运用传统媒体和新媒体传播方式开展宣传，定制换届选举宣传片，自编自导自演选民登记小视频，发动“百姓名嘴”编制快板作品《老杨说“选代表”》，相关视频播放点击量超过8万，转发量达2440次，得到全国人大常委会办公厅联络局傅文杰局长以及省、市选举办领导的转发和点赞。

## 精细答题“争高分”，工作推进高质高效

“要准确把握政策界限、审慎把握资格条件，确保推荐提名的代表候选人政治过硬、素质优良。”如皋市委常委、组织部部长朱莹滢在人大代表候选人综合审查工作会议上对联审责任部门提出要求。

如皋创新梳理了选民登记工作“十步法”和登记员工作“六程序”等操作规范，编印成《选民登记工作手册》，精心制作了“选民登记工作日历”，对相关工作实行挂图作战；认真考察审查代表候选人，通过“三上三下”的协商过程，加强引导，严把代表人选政治关、结构关、素质关；坚持“见面对象一个不少、代表候选人一视同仁、履诺誓言一诺到底”的“三个一”要求，有序组织代表候选人与选民见面，为选民参加投票、表达意愿创造了充分条件，切实提高了选民的知晓率、关注率和参选率，全市登记选民的参选率达91.12%。

## 沉着应对“期末考”，圆满收官平稳顺畅

在投票选举阶段，如皋对投票选举

组织工作进行研究布置，摸排可能影响选举结果的四类选区，提前制定应对预案，为平稳顺利完成投票选举提供了有力保障。省人大常委会副主任邢春宁来如视察时，对如皋换届选举工作给予了充分肯定。

“现在条件好了，社区环境也变漂亮了，我希望选出的人大代表，多提一些好的建议，把我们的社区建设得更加美丽。”12月10日，如皋百岁老人姜洁珍在家人的陪同下来到现场，亲手填写了手中的选票。“我现在走路不如以前快了，所以我早早就到了投票站。”71年前亲历过长津湖战役的老兵陈辉认真投下自己庄严的一票。今年刚满18周岁的吴霜同学是第一次参加投票选举人大代表，他说：“之前只是在政治课本上了解过相关知识，现在自己有了选举权，在拿到选民证的时候，非常兴奋。”如皋换届选举工作于12月中旬圆满收官，顺利选出新一届市人大代表421名，镇人大代表1155名。

目前，如皋新当选的市镇两级人大代表培训工作已经展开。如皋市人大常委会主任司祝建强调，要通过培训让代表正确认识角色定位、职责使命和行权方式，切实做到对代表身份的认识不走偏、对肩负职责的定位不走偏、对履行职权的范围不走偏，为奋力谱写如皋现代化建设新篇章凝聚新一轮合力！

·石锦 肖潇·

## 践行全过程人民民主 做好人大换届选举工作

## ——启东市市镇两级人大代表换届选举纪实

12月10日是启东市市镇两级人大代表换届选举日。启东市各选区严格落实疫情防控各项措施，精心组织，周密部署，分批次依法组织选民参与选举投票。100多万选民以饱满的政治热情，积极履行宪法和选举法赋予的民主权利，前往各选区投下庄严而神圣的一票，选出了新一届359名市人大代表、1155名镇人大代表。

## 高标准要求，换届工作推进严谨有力

11月1日上午，南城区街道第八选区选民登记站前，前来登记的选民拿着户口簿或身份证件，依次走到工作人员面前，逐一登记并核对身份信息。“听说今天开始选民登记，我和邻居一大早就过来了。”城河新村选民黄卫英说，前来登记就是为了行使选举权，选出心中满意的人大代表。

对照换届选举工作法定程序和规范要求，启东市充分发挥“网格+铁脚板”优势，前期工作突出一个“早”字，做到筹备工作开展早、计划方案制定早、网格宣传发动早；选民登记阶段突出一个“细”字，做到选民排摸细、登记核对细、审查资格细。启东市将选民登记与选举工作宣传同步进行，线上通过启东市融媒体中心全媒体报道全市换届选举各个阶段动态，各镇（园区、街道）微信公众号、网格微信群及时推送市选举委员会公告、选民登记公告及选民登记站设置公告；线下通过悬挂宣传横幅、张贴选举公告、选民须知，入户发放《致选民的一封信》。

信》等方式，提高辖区内选民对人大换届选举选民登记工作的知晓率和参与率。

在各选区通过“三上三下”协商确定正式代表候选人后，依法规范组织开展市镇两级人大代表正式候选人与选民见面会，拉近代表候选人与选民的距离，回应选民关切，加深了解互信。

“我到启东工作一年多了，十分感谢这一年来自启东广大干部群众对我的支持。”12月8日下午，启东市委书记李玲以人大代表正式候选人的身份，来到寅阳镇市人大代表第二选区，与50多名选民面对面交流和沟通，了解民意、倾听民声。她在交流中说，如果当选人大代表，将始终坚持和践行全心全意为人民服务的宗旨，把对百万启东人民的承诺落实到具体行动中去，把老百姓的期盼作为今后工作重点全力推进。

## 高质量培训，统分结合做到精准有效

人大换届选举业务性较强，涉及法律法规较多，启东市在组织参加南通市市镇人大换届选举工作培训的基础上，坚持统分结合，精心组织开展“1+N”模式的市镇人大换届选举工作培训，根据换届选举各个阶段工作开展的特点，紧扣关键时点，实行分阶段组织精准培训，做到点评交流与分类指导并重。各选举机构结合业务工作开展的实际，及时分层次落实精细对接，有效确保了选举工作人员细致掌握各阶段工作的操作程序及流程。

北新镇精心制作《北新镇人大换届选举实用工作手册》，印刷180本，手册

里包括了人大换届选举中出台的相关文件、整个换届选举过程中相关程序等内容，确保参与者懂政策、懂业务、熟程序。东海镇按照“先培训、后上岗”的原则，组织各选区干部、选民登记员学习选民登记的有关规定，确保选民登记工作的准确性和规范性。

在分阶段业务培训安排上，启东市还针对选民平时外出流动性较大的特点，突出疫情防控这一关键，每次都联系启东市新冠肺炎疫情防控工作指挥部办公室，落实专家进行专门辅导，帮助各选区加强疫情防控形势研判，精准确定分阶段疫情防控要求，精细制定防疫方案，确保疫情防控措施有效落到实处。

## 高效率组织，投票选举现场井然有序

“投票选举人大代表是人大换届选举中最关键、最重要的阶段，是决定选举能否圆满成功最重要的环节。”12月3日上午，启东市人大常委会主任顾云峰在市镇人大换届选举第三次工作部署会议上强调，各镇（园区、街道）和市级机关要强化组织领导，压实换届选举工作责任；加大宣传力度，营造践行民主法治良好氛围；严明纪律规矩，打造风清气正的换届选举环境。

12月9日上午，在启东市北城区街道市人大代表第四选区紫薇二村社区投票站，一眼望去，投票箱整齐摆放，投票站注意事项、投票站选举办法、正式代表候选人员名单等宣传展板醒目到位，验票处、领票处、写票处、秘密写票处、代写

处一应俱全，营造了浓厚的选举投票氛围。“选民前来投票还需带上个人健康承诺书，行程码带有星号的不准进入。”紫薇二村社区党总支书记、居委会主任陆红梅说，针对人流大、情况复杂等特点，工作人员将组织选民分时段投票，引导选民快速有序地投出自己手中的神圣一票，避免人员聚集和密切接触。

12月10日上午9时，在汇龙镇市人大代表第一选区投票站，启东市委副书记、市长杨中坚接受体温检测，戴上口罩，进入投票站，在认真阅读选举事项说明，候选人简历后，与其他选民一起，认真填写选票，并走到鲜红的投票箱前，郑重地投下选票。

启东市人大常委会领导在以普通选民身份到所在选区参加现场投票后，各自带队分片负责，深入到各选区加强现场指导。启东公安合理调配警力，全力协助各选区加强疫情防控，确保投票选举现场秩序井然。

“为保证投票选举工作顺利进行，启东市各选区以投票站方式为主，在现场组织上以选举小组为单位，安排落实选民分时段、分批次有序进站投票。”启东市人大常委会副主任石光辉介绍，“从进口处的佩戴口罩、测温查码到验证发放选票、填写选票、投票入箱、经出口处离开现场，整个投票选举全程实行流水作业模式，减少现场人员滞留聚集，既依法保障了选民投票选举的合法权益，又有效保证了疫情防控措施落实到位。”

·施敏霞 王泉·

## 抓好“五个环节”，“线上+线下”互动宣传，与选民坦诚交流

## 通州区区镇两级人大代表选举顺利完成

12月10日至11日，通州区举行区、镇两级人大代表换届选举。全区1021263人参加投票选举，参选率达到90.2%。选民们依法行使民主权利，投票选举产生区人大代表392名，镇人大代表1138名。

## 抓好“五个环节”，确保选举程序滴水不漏

南通市换届选举工作会议后，通州区委书陈永红专题听取区人大常委会党组书记关于通州区区镇两级人大换届选举工作的情况汇报。9月18日，通州区委书记传达了市换届选举工作精神，研究了区人大党组关于做好区镇两级人民代表大会换届选举工作的意见，成立了区委换届选举领导小组。区人大常委会设立了区镇两级选举委员会，主持本级人大代表选举工作。10月9日，区委召开全区区镇两级人大换届选举工作会议，动员部署区镇两级人大换届选举工作，要求各地明确重点抓好选区划分和选民登记核对、提名推荐和协商确定、代表候选人宣传介绍、选民投票选举、代表资格审查等“五个环节”，确保换届选举工作顺利进行。

区选举委员会召开区镇两级人大换届选举业务培训会议，就换届选举的法律政策问题和各阶段工作需要注意的内容等进行细致讲解，让各地选举工作人员认真熟悉换届选举的有关法律法规和

必要的业务知识，掌握区镇人大换届选举总体时间安排和各阶段工作要点，更好地胜任选举工作。

区选举委员会办公室下设秘书组、组织组、宣传组、选民资格审查组、选举事务组、疫情防控组，明确专人加强与各选举单位的联系，随时了解各选举单位工作进展和存在的问题，认真做好解答释疑和业务指导工作。选举事务组还印制了选民登记公告、《致选民的一封信》以及换届选举工作相关表格文书等，分发各选举单位。

## “线上+线下”宣传，确保选民登记家喻户晓

针对人口流动性大、户分离现象较多的实际情况，各选区通过张贴选举委员会公告和宣传挂图、悬挂横幅标语、发放宣传折页、《致选民的一封信》、村社区广播、电子屏、微信公众号、朋友圈等“线上+线下”形式发布选举信息，最大限度提高选民知晓率和参与率，营造浓厚的换届选举氛围。各选举单位因地制宜设立选民登记站，充分发挥“网格化+铁脚板”的作用，扎实开展选民登记工作。

二甲镇采取“一核四包”责任制做法，即以二甲镇选举委员会为核心，落实“办公室成员包片区、蹲点领导包村、蹲点干部包选区、村干部包组”的四级包干责任制，确保选民登记严密、有序推进。先锋街道根据辖区实际情况靶向施策，一方面在街道五个选区分别设置九个选

民登记站，方便选民主动就近登记；另一方面采取“上门入户+电话登记”的方式，逐户逐人登记并仔细核实，做到“不漏户、不漏人”，针对高龄及特殊人群，各选区采取入户宣传登记的方式，面对面向居民宣传。

“从10月中旬起，村工作人员就开始精准排摸，确保‘应登尽登’，全村共登记选民6548名。”东社镇严北村党总支书记瞿丽华介绍，当前，正处于疫情防控常态化时期，在做好防疫的基础上，提前布置投票站，设立领票处、写票处、代写处、秘密写票处等，确保选举和疫情防控“两不误”。

## 与选民坦诚交流，确保当选代表大公公认

11月20日起，全区各选举单位进入提名推荐和协商酝酿代表候选人阶段，本次换届选举更加强调要坚持党组织主导提名推荐，严格把好代表的素质关。各选举单位认真做好提名推荐的宣传发动工作，向选民讲清代表候选人应具备的基本条件和代表职责，讲清代表候选人提名推荐的程序和方法，组织选民广泛提名并通过“三上三下”程序协商确定正式代表候选人。11月24日和12月2日，各选区分别公布了初步代表候选人和正式代表候选人名单。

12月8日，通州区委书记陈永红以区人大代表正式

候选人身份，来到金新街道界北村与选民代表见面。陈永红对选民代表提出的关于金沙湾新区后期规划、南通新机场建设对区域发展的利好、农村道路建设等群众关注的热点问题逐一答复，现场气氛热烈、融洽，让选民代表对候选人有了更加深刻的理解。全区共有505名区人大代表候选人和1443名镇人大代表候选人和选民见面。

12月10日，通州区兴仁镇徐家桥村八组103岁老人王淑芬来到通州区第8选区投票点，分别为新一届通州区、兴仁镇人大代表候选人投下庄严一票。在通州区选举日当天，兴仁镇67000多名选民分别在镇内9个区级选区、38个镇级选区参加投票，选举新一届通州区人大代表和兴仁镇人大代表。

经初步审核，全区161个区级选区和461个镇级选区的代表候选人产生符合法律规定，各选区代表候选人人数符合法律规定的差额比例，每个选区都有全体选民的过半数参加投票，当代表都获得了参加投票选民过半数的赞成票。所有选区均为一次选举成功，392名区人大代表和1138名镇人大代表足额选出。

“选举权是公民的基本政治权利之一。”东社镇严北村17组村民徐金美表示，“这次来投票，我希望能够选出最信得过、最代表人民利益的代表，为村里发展作贡献。”

·赵勇进·



海门区强化选举现场防疫工作、选民权利、选举秩序“三个保障”。各投票现场安排医护人员，设置选民服务台，备齐消毒液、口罩等防疫物资，检测体温、查验健康码有条不紊。投票站现场设置了单向通道，选民按照“一米线”要求排队等候；选举大会选民按照“一米间隔”要求就座。在选举现场，“依法行使民主权利，选好人大代表”“珍惜神圣权利，投好庄严一票！”等标语烘托出浓厚的选举氛围。选民们认真观看人大代表候选人名单、照片和基本情况介绍，按照疫情防控要求和选举程序，依次排队领取选票，认真填写。“拿到选票时，我就在认真思考，要选举一个有能力、有担当，肯吃苦、懂民心的代表，为海门经济发展作出贡献。”海门街道解放西路社区选民黄玉萍说。“村里组织得相当好，我感觉非常满意，真正体味了作为中国公民在政治生活中，行使自身权利的酣畅。”在海门区第25选区培新村投票站，选民宋声荣投下了神圣的一票。

据悉，12月10日，海门区的123个区级选区和349个镇级选区，采取选举大会和投票站为主、流动票箱为辅的投票方式，选举产生新一届区级人大代表338名、镇级人大代表862名。选举现场气氛庄重、秩序井然，整个选举过程有序、公开、透明。

·陆兵·